
BEDNA DESETLETNICA CUMPLE10 ANOS TRABAJO Y PREVISION
Manana, viernes, se cumplira el 10? aniversario de la creacion de la se-

eretaria de Trabajo y Prevision que posteriormente fue transformada en el Mi-
nisterio de Trabajo y Prevision. Desde ese lugar el entoncse coronel Peron co-
menzo a desarrollar su magnifica obra renovadora para la gente trabajadora en
la Republica entera.

Como expresion de ratificacion de los trabajadores de su lealtad al primer
mandatario se realizarž manana a las 17 en el Luna Park un gran acto popular.
Ilaran uso de la palabra el secretario general de la CGT Sr. Vuletich, el mi-
nisterio de Trabajo y Prevision. Desde ese lugar el entonces coronel Peron co-
te de la Nacion general PERON, cuya palabra sera transmitida a todo el Pafs
por L.R.A. Radio del Estado y la Red Argentina de Radiodifusion.

DESETLETNICA MINISTRSTVA ZA DELO IN SOCIALNO SKRBSTVO
Jutri, v petek, bo minilo deset let od ustanovitve tajništva za delo in so¬

cialno skrbstvo, ki se je pozneje spremenilo v ministrstvo za delo in socialno
skrbstvo. S tega mesta je sedanji predsednik republike general Peron kot pol¬
kovnik začel svoje obnovitveno delo za koristi delavskih slojev in cele republike.

Tega dne se bo delovno ljudstvo spominjalo z veliko javno prireditvijo, ki
bo v Luna Parku. Na njej bo govoril glavni tajnik CGT Sr. Vuletich, za njim
minister za delo in socialno skrbstvo Sr. Giavarini in končno bo imel govor tudi
predsednik republike general JUAN D. PERON. Njegov govor bodo poleg dr-
državne radijske postaje prenašale tudi vse ostale argentinske radijske postaje.

Te dni bodo v Jugoslaviji slavili de¬
seto obletnico zasedanja AVNOJA v
Jajcu v Bosni. Ta dogodek, ko je po
kapitulaciji Italije Tito s svojimi oddel¬
ki mogel obvladati nekaj predelov Jugo¬
slavije — in to tudi s pomočjo nemških
okupatorjev, kakor je bilo pozneje do¬
kazano — so morali preteklo nedeljo ju¬
goslovanski narodi proslaviti s posebno
volilno komedijo: bile so volitve, pri ka¬
terih pa so ljudje mogli glasovati samo
za kandidafe komunistične stranke. Kdor
je hotel biti posebno pogumen, je lahko
ostal doma in se volitev ni udeležil. To
je bil edini izraz opozicije, edini krik
trpljenja in muk pod terorjem, ki ga
pa odklanja in obsoja vsaj 90% vseh
volilnih upravičencev, ki so morali v ne¬
deljo romati pred volilne skrinje.
Med temi, ki danes doma in v tujini

obsojajo Titov režim nasilja, jih je mno¬
go, mnogo, ki so še 1. 1943 in pozneje
vse tja do prevzena oblasti titovcev v
Jugoslaviji z najlepšimi nadami zrli v
Jajce in sklepe, ki so jih takrat spreje¬
mali ti “revolucionarji”, ki so verovali
komunistični partiji, ki je vse to vodila
in organizirala.
Med sklepi skupščine v Jajcu je bil

tudi ta, da bo narod po vojski svobodno
odločal o obliki vladavine in notranji
ureditvi. Teh prividov so se razveselili
vsi pristaši liberalne demokracije —
kar OF in druge skupine že niso imele
koristnih budal in sopotnikov, jih je mo¬
gel privabiti ta sklep in obljuba. Pa tem
napovedim Tita in njegovih agentov ni¬
so verjeli samo doma, ampak so jim da¬
jali vero tudi v tujini. Voditelji konser-I vativne demokracije v Angliji (Chur¬
chill) in ameriškega liberalizma (Roose¬
velt) so sklenili obesiti svoj zvon na to
vrv — v Londonu in Washingtonu so
poslej vedno bolj začeli naganjati vse
naše ljudi v Titov tabor in so zamerjali
ali pa ovirali delavnost tistih, ki komu¬
nističnim obljubam niso verjeli, še v
Jalti so v začetku. 1. 1945 vse postavili
na Titove karte — in prvi, ki je na njih
izgubil, ie bil Churchill, ki se je sicer
pogodil z Moskvo za 50 : 50 vpliva v
Jugoslaviji, pa mu po maju 1. 1945 ni
ostalo od tega niti toliko, da bi bilo
vredno zadnje ničle v tej umazani kup¬
čiji. še isto leto so titovi topovi tudi
streljali prva ameriška, letala z neba za¬
vezniške Jugoslavije.
Kakor v Rusiji 1. 1917 komunizem ni

izvedel revolucije, da bi vrnil ljudem
svobodo in jim podelil primernih poli¬
tičnih pravic, tako se tudi v Jugoslaviji
komunizem pod Titom ni boril za osvo¬
boditev izpod okupatorja ali pa za zma¬
go načel delavske demokracije. Skoraj
dva miljona ljudi .je padlo, od tega nad
170.000 samo v Sloveniji, da bi zmaga¬
la svoboda — dejansko pa je morala
zmagati partija, kakor je to bilo prera¬
čunano v komunističnih učbenikih, šlo
je za zmago Moskve na enem najvaž¬
nejših področij Balkana in ob Jadranu.
Ko so v letih partizanskih borb Sloven¬
ci v Primorju zrli na te “osvobodilne”
borbe, so se mnogim širila prša, češ to¬
krat gre pa res za naše slovenske na¬
rodne meje na severu in zahodu; Gori¬
ca bo naša, Trst bo naš in slovenska
meja onstran Soče bo tekla tam, kjer
se dviga zadnji dim iz slovenskega do¬
ma pred vratmi Furlanije. In ko so rde-I če zastave zavihrale v Trstu in popla¬
vile še Gorico, so obenem zadale smrtni
sunek tistim, ki so še upali na rešitev
naših zahodnih meja. Ker so bili titov¬
ski oddelki najemniki Moskve, ne pa na¬
rodna demokratska vojska, je morala
kloniti naša zastava, ki pod Titom ni
smela vihrati brez moskovske reklame
opake. Trst in Gorica sta sedaj izven
naših meja, na severu pa rešuje titov¬
ski režim koroške Slovence na ta način,
da jim ukazuje, da morajo voliti nemške
socialiste in sabotirati boj poštenih slo¬
venskih rojakov na Koroškem za njih
pravice v šoli in cerkvi. Prepozno je pri¬
šlo iztreznjenje za idealiste na Primor¬
skem in Koroškem — dolgo je trajalo,
da so ljudje izpregledali in obsodili ti¬
ste, ki so njih idealizem in vero tako
kruto izrabili. Med njimi jih je zlasti
mnogo v vrstah primorskih Slovencev,
ki so v 1. 1923 in pozneje odhajali čez

morje, da se rešijo pred nasilno faši¬
stično diktaturo; toda namesto, da bi se
po drugi svetovni vojni z veseljem ozi¬
rali na stare. kraje, ki so prišli v na¬
ročje Jugoslavije, morajo v tujini sre¬
čavati mnogo takih, ki so morali bežati
pred teroristično diktaturo, ki so jo v
njih deželo prinesli tisti, ki so jih pri¬
šli osvobajat. Vera in idealizem prvih
sta bila oskrunjena, idealizem drugih se
rešuje v veri, da bo njih domovom go¬
tovo kmalu zasijala prava svoboda.
Tisti, ki so s komunisti korakali, ka¬

kor da bi imeli pod pazduho berglje, ali
pa so mislili, da morajo držati korak
vštric s komunisti, ker se bodo pač na
ta način lahko rešili, so dobili tisto, kar
je v takih primerih naravno. Prvim so
pobrali berglje, da so popadali na tla,
drugim pa so dali tisto, kar dobi sopot¬
nik, ko ni več koristen. Toda med naj¬
bolj zvestimi in prekaljenimi je po 1.
1948 doma negotovost in preplah, ko
morajo zreti na revolucijo, ki se je v
Titovih rokah zmaličila v pokveko, 'ki je
po dobi prvih let postala prava “kome¬
dija zmešnjav.” Med komunisti, temi no¬
silci, slepimi in zagrizenimi izvrševalci
moskovskih ukazov, vlada malodušnost
in zagrenjenost: po nalogu od zgoraj so
morali v strupen boj proti Moskvi in
celo Stalinu — v srcih pa so vedeli, da
je v strategiji komunizma vse to le ko¬
medija, ki jo bo nekdo moral plačati.
Plačal je ne bo tisti, ki je na vrhu in
ki ve za potek igre, pač pa tisti nepoz-

Konferenco na Bermudih so sklicali,
ker da so “obupali” nad tem, da bi bilo
mogoče došeči kak sporazum z Malen-
kovim za konec “mrzle vojne.” Toda
med zahodnimi zavezniki samimi je do¬
volj zadev, ki jih bo treba urejati, ako
bodo hoteli došeči, da se zahodni svet
ne razbije. Med ZDA in Anglijo je že
dovolj razpok, med Francijo in Nemčijo
narašča nezaupanje — vse to bo tokrat
treba premostiti in odstraniti na konfe¬
renci na Bermudih.

Kakšna je sloga med Anglijo in ZDA?

Med Anglijo in ZDA je “napetost” že
tolikšna, da danes marsikateri angleški
diplomat bolj intrigira proti ameriški
zun. politiki in njegov ameriški tovariš
bolj ruši angleške postojanke v svetu,
kakor pa da bi oba skupno ustvarjala
oporišča proti sovjetski nevarnosti, piše
ameriška revija “Time”. Angleški poli¬
tiki se norčujejo iz Mc Carthyja in nje¬
gove gonje proti komunistom v ZDA,
ameriški voditelji pa se zgražajo nad
angleškim pomanjkanjem slehernega
ideološkega pogleda na obravnavanje
mednarodnih zadev. Angleži se sklicuje¬
jo na to, kako so sijajno vodili Evropo
v 19. stoletju, ko so dobri trgovinski
odnošaji reševali mir v svetu, Ameri-
kanci pa zamerjajo angleški politiki
prav to kratkovidnost, ko jim gre samo
zato, da ohranjajo s sovjeti na vseh
točkah sveta samo ravnotežje in nič več.
Angleži komaj prenašajo ameriško nav¬
zočnost v Evropi in že računajo na ti¬
sti čas, kdaj bodo v Evropi obrambne
naprave tolikšne, da bodo te v “ravno¬
težju” s komunističnimi. Ko bo to dose¬
ženo, bo vse v redu in takrat bodo Ame-
rikanci lahko zapustili Evropo. .. Toda
v ZDA so mnenja, da komunističfti pro¬
blem ni samo vojaški, ampak tudi ideo¬
loški, kajti komunisti zahodnjake bolj
spodnašajo na polju propagande kot pa
na polju tehnike. Zato je še “nujen”
protikomunističen ideološki boj, temu
pa se Angleži posmehujejo in pravijo,
da je zgolj “pridigarski” in “licemer¬
ski,” v Mc Carthyjevemu slučaju pa je
to navadno “preganjanje coprnic,” ki da
med “resnimi” pristaši demokracije ko¬
munistom ugled samo še dviga. Angle¬
ški komentatorji trdijo, da se bo komu¬
nizem kot ideja sam diskvalificiral, ide¬
je pa da z orožjem ni mogoče ubiti (da-
si so sami morali kreniti v oborožen
konflikt z nacizmom). V ZDA pa jim
odgovarjajo, da sovjetov ni mogoče o-
mejevati samo na interesne sfere, ker
je vsaka poteza v Moskvi preračunana

nani in “idealistični” komunist iz mase.
Moskva se bo ob prvi priliki maščevala
za dokaze nelojalnosti in nezvestobe —
in komur je dano, more doma že pogo¬
sto prisluhniti preplahu in zbeganosti
teh “vernikov”, katerih naivnost je par¬
tija tudi temeljito izrabila. Če so sre¬
dinski idealisti take vrste naivnost pla¬
čali s tem, da so dobili brco, padajo pri
partijcih v takih primerih kot plačilo
njih glave.
Ko bodo te dni v beograjskem parla¬

mentu proslavljali “veliki dan revoluci¬
je, ki se je rodila v Jajcu,” bo sovjet¬
ski ambasador najbrž še toliko previ¬
den, da bo šel v svojo ložo pri “zadnjih
vratih.” Bolj bleščečih lic bodo zastop¬
niki zahoda, ki računajo na titovsko
vojsko. Kakšen paradoks, da mora ame¬
riški uradni zastopnik v Beogradu sla¬
viti jubilej ene najbolj neiskrenih komu¬
nističnih revolucij, med tem ko je doma
dežela vsa zavita v najhujši val antiko-
munističnega maccartyzma; angleškemu
ambasadorju pa najbrž še ne bodo zble-
dedeli prelepi spomini na bivanje Att-
leeja in Bevana pri Titu, saj sta bila
oba tam zato, da pomagata Titu v Ev¬
ropi in v južni Aziji ustvarjati blok
vseh tistih, ki hočejo biti nevtralni, to
je proti Ameriki... in pri tem nuditi
lepo (sicer tajno) pomoč Moskvi.

Kogar hočejo bogovi uničiti, tega uda¬
rijo s slepoto... le v tem je krutost
tragike, da se tega ovedo prepozno ti¬
sti, ki hočejo pri vsem tem biti in osta¬
ti idealisti, a se prepozno zavedo, da jih
je uničila le njih naivnost.

ne na • rešitev kakega lokalno emejene-
ga problema, ampak mora vsaka komu¬
nistična gesta služiti poslednjemu cilju:
zmagi komunizma po vsem svetu in
prva faza tega pohoda je zvestoba Le¬
ninovi in Stalinovi tezi, ki pravi: “Naj¬
prej bomo morali pristati na mirno so¬
žitje med kapitalističnim in komunistič¬
nim svetom, toda nazadnje bo končni
spopad med vzhodom in zahgdom za
nadvlado nad vsem svetom neizogiben.
Med Amerikanci in sovjeti gledajo na

konflikt predvsem kot spopad dveh po¬
litičnih ideologij, dočim menijo Churchill
in njegovi, da je vse le področje delitve
interesnih sfer in zato: kupčije.

Churchillove kupčije v Moskvi

Med številnimi evropskimi begunskimi
skupinami je zavladalo precejšnje zado¬
voljstvo, ko so brali novico, da bo Chur¬
chill odšel na Bermude na konferenco z
Eisenhowerjem, namesto na obisk v Mo¬
skvo, kjer bi se pogajal z Malenkovhn.
Churchillove kupčije v Moskvi so nam¬
reč v veliki meri krive, da morajo se¬
daj tako velike skupine evropskih be¬
guncev begati po svetu, pišejo ameriški
listi. Bivši romunski zunanji minister
Gafeneu je v newyorških listih objavil
podatke o tem, kako je Churchill zaklju¬
čeval svoja mešetarjenja v Moskvi. Ta¬
ko navaja iz Churchillovih spominov
naslednji dogodek:
Churchill je 1. 1943 obiska! Stalina v

Moskvi in mu med pogovorom omenil:
“Poskušajno urediti naše zadeve na Bal¬
kanu. Kako bi bilo, ako bi se Rusija in
Anglija pogodili tako, da bi Rusija ime¬
la 90% premoči v Romuniji, Anglija pa
90% v Grčiji, v Jugoslaviji pa bi si o-
boji razdelili “fifty-fifty”.” Churchill
pravi, da je ta predlog hitro zabeležil
na košček papirja in ga ponudil Stali¬
nu. Isti hip pa se je zbal, da bi mogel
Stalin ta predlog proglasiti za višek ci¬
nizma, zato ga je hitro odmaknil in ho¬
tel strgati, toda Stalin je segel po
njem in mu rekel: “že prav, kupčija
velja!” In Churchill dodaja v svojih
spominih: “Tako je bilo vse urejena
hitreje kot pa se kdo vsede na svoj
stol.”
Gafeneu pravi v svojem komentarju,

da ni mnogo primerov v svetovni zgo¬
dovini, kjer bi se tako jasno in kruto
pisalo o usodi nedolžnih narodov. Chur¬
chill se sicer izgovarja, da je menil, da
bo ta delitev veljala samo za čas vojne,
toda povzročil je z njo, da je skoraj po¬
lovica Evrope sedaj že skoi-aj deset let
pod komunistično strahovlado.

Sicer se je Churchill s Stalinom po¬
godil le za razdelitev “vpliva” v Romu¬
niji in Grčiji. Seveda je Stalin svoje v
Romuniji dosegel in čvrsto obdržal v
svoji pesti, glede Grčije in Jugoslavije
pa besede, dane Churchillu, ni držal.
Sicer sam Grčije 'ni zasedel, dal pa je
nalog grški kom. stranki, da je sproži¬
la državljansko vojno proti angleški
vojski, ki je bila tedaj v Grčiji in iz¬
bruhnila je komunistična revolucija pro¬
ti oblastem, ki so jih Angleži skušali
podpreti pri obnovi Grčije. Angleži so
komaj vzdržali sunek krvave revolucije,
ki je kmalu prevzela kontrolo nad veči¬
no grškega ozemlja; priti so morali
Amerikanci s svojo opremo, orožjem in
strokovnjaki, da so preprečili zmago
Stalinovim najemnikom v vsej Grčiji.
Ako bi Churchill sedaj spet odšel v

Moskvo na razgovore z Malenkovim,
kaj bi mogel izbrati za “predmet” kup¬
čije ? Sam je to že nakazoval v svojih
ponudbah pred nekaj meseci, ko se je
ponujal: med vzhodom in zahodom se

naj sklene “lokarnska pogodba”, ki bi
v bistvu v Evropi utrdila sedanji “sta¬
tus”, to je, da bi polovica Evrope osta¬
la še dalje pod komunističnimi režimi,
Angliji pa bi bilo omogočeno še eno ali
dve “desetletji” časa, da bi mogla svoj
imperij reorganizirati in okreniti za
novo tretjo vojno. Toda Gafeneu doda¬
ja, da sta že dve svetovni vojni izbruh¬
nili zaradi samovoljne delitve Balkana
in vzhodne Evrope na interesne sfere;
in obe svetovni vojni sta Anglijo našli
“nepripravljeno”, ker na razmere v teh
delih Evrope ni polagala primerne važ¬
nosti in se za razpoloženje narodov v
tem delu sveta ni zmenila.

Churchillove kupčije s Stalinom so1
dejansko položile klice' za novo tretjo
vojno. Ako skušajo Amerikanci Angleže
na Bermudih “potolažiti,” tako da jim
dajo proste roke za pogajanja z Mo¬
skvo in to na račun ustalitve “status
quo-a” v Evropi, tedaj so dali mir v tem
delu sveta slabemu čuvarju v roke.

vanja in enakopravnosti na vseh pod¬
ročjih.
Poročilo dr. Miltona Eisenhowerja je

bilo objavljeno v vseh dnevnih listih a-
meri kega kontinenta ter je bilo povsod
sprejeto z velikim odobravanjem.
Ameriški zunanji minister Dulles je

na tiskovni konferenci zbranim časni¬
karjem dejal, da meni, da bodo predlo,
ge dr. Miltona Eisenhowerja za zbolj¬
šanje vsestranskih odnosov med ZAD
in posameznimi državami Južne Ame-
r;ke začeli izvajati v najbližji bodočno¬
sti. Za poročilo samo pa je dejal, da je
odlično in so njegova opazovanja na¬
ravnost dragocena.

Mesto Trst pa med tem doživlja nove
izgrede. Tokrat ne zahtevajo demon¬
stranti priključitve Trsta Italiji, ampak
številni brezposelni delavci po ulicah
javno zahtevajo kruha in zaposlitve.
Tako so demonstrirali pred mestno ob¬
čino in pred vladno palačo, nekaj skla¬
dišč so pa tudi že izropali.

TITOVA VOLILNA KOMEDIJA
V nedeljo dne 22. novembra so imeli

v titovini zopet “volitve”. Kandidate so
smeli in mogli postaviti samo komuni¬
sti in “izvoljeni” so bili tudi samo nji¬
hovi ljudje. Da so komunisti “zmagali”,
ni treba še posebej povdarjati. Ugotovi¬
li so, da je bilo zanje kar 90% oddanih
glasov. Da udeležba ljudi pri volitvah
le ni bila tako velika, kakor prikazuje¬
jo, komunisti sami potrjujejo z ugoto¬
vitvijo, da je n. pr. v Djakovem glasova¬
lo samo 59% volilnih upravičencev. V
nekaterih krajih na Hrvatskem je pri¬
šlo tudi do nemirov.

Predlogi dr. Miltona Eisenhowerja za zboljšanje
odnosov med ZAD in Latinsko Ameriko

V Severni Ameriki je bilo objavljeno
ob irno poročilo, ki ga je sestavil o
svojem nedavnem obisku v ražnih južno
ameriških državah dr. Milton Eisenho-
wer, brat predsednika ZAD generala
Eisenhowerja.

Dr. Milton Eisenhower podaja v po¬
ročilu podroben in odličen prikaz go¬
spodarskih, političnih, kulturnih in vo¬
jaških opazovanj in razgovorov z vo¬
dilnimi predstavniki držav, ki jih je
obiskal v Južni Ameriki. Predlaga, da
morajo ZAD sodelovati z državami la¬
tinske Amerike na podlagi absolutnega
medsebojnega spoštovanja, nevmeša-

PRIPRAVE ZA KONFERENCO 0 TRSTU
Vprašanje cone A in Trsta sploh je

predmet živahnih diplomatskih stikov
med ameriško,, angle- ko in francosko
vlado, ki so napravile več poskusov ta¬
ko v Rimu ..kakor v Beogradu, da bi se
našla za obe strani več ali manj zado¬
voljiva rešitev. Sedaj so ta prizadevanja
že toliko napredovala, da so že v teku
priprave za konferenco peterih in sicer
Severne Anterike, Anglije, Francije,
Jugoslavije in Italije. Predsednik it.
vlade Pella je pristal r.a konferenco
“brez kakršnihkoli pogojev”, kakor so
to zahtevali zahodni zavezniki, ker je
Tito do konca vstrajal na stali ču, da
se Jugoslavija ne bo udeležila konfe¬
rence, če bo Italija zanjo postavljala
sveje pogoje. Ponovno je tudi noglasi!,
da bedo jugoslovanske čete vkorakale v
cono A, če bo vanjo stopil italijanski vo¬
jak.
V Varnostnem Svetu ZN bi znova

morali razpravljati o zadnji sovjetski
zahtevi glede imenovanja guvernerja za
STO, pa so hitro razpravo o tsm vpra¬
šanju odložili. Za odložitev je glasovalo
9 delegatov.

Brez sovjetov v nove težave
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“Tržaški streli”
(IZVIRNO POROČILO)

IZ TEDNA V TEDEN
USA: V politični komisiji ZN so spre¬

jeli resolucijo zahodnodemokratskih dr¬
žav, ki proglaša, sleherni napad na kako
državo za največji zločin proti človešt¬
vu. Za resolucijo je glasovalo 53 delega¬
tov, predstavniki držav komunističnega
bloka so se glasovanja vzdržali. — Di¬
plomatski predstavniki v Washintonu
izjavljajo, da ZAD pripravljajo obram¬
bno pogodbo med Japonsko, Južno Ko¬
rejo in Nacionalno Kitajsko — Dulles
je na tiskovni konferenci javno obtožil
ZSSR, da vodi in podpira protiameriška
gibanja in akcije v ZAD in po vsem a-
meriškem kontinentu. Dejal je, da je
priznanje ZSSR s strani ZAD pred 20
leti Ameriki več koristilo kot pa škodi¬
lo. Poudaril pa je, da je ZSSR dobila te*-
daj priznanje z amerttke strani na pod¬
lagi lažnivih objub. — Višinski je v
ZN napadel ZAD, češ, da nočejo zmanj¬
šanja svetovne napetosti. Znova je pred¬
ložil že večkrat objavljene sovjetske za¬
hteve o zmanjšanju oboroževanja. Na
napad je odgovoril britanski delegat, ki
je dejal, da zahodni svet ne bo sprejel
nobenega sovjetskega predloga za
zmanjšanje oboroževanja dokler ZSSR
ne bo z dejanji pokazala svojo voljo
za mir. Dejal je tudi, da zahodnega
sveta prav nič ne moti, če se Maoce-
tung poda na pot v Moskvo ter tam kon-
ferira z Malenkovim, zakaj le potem
sovjete tako razburja sleherna konfe¬
renca zapadnih narodov. — McCarthy-
jev odbor je obtožil tudi biv. ameriške¬
ga fin. ministra Snyderja, da je postav¬
ljal na važne položaje ljudi, ki jih je
FBI označila kot sovjetske agente. Za
pojasnitev nekaterih vprašanj glede de¬
lovanja rdečih agentov v ZAD je Dul¬
les zaprosil kanadsko vlado, da pošlje na
zaslišanje v Washington Viktorja Gu-
zenka, biv. uradnika na sovjetskem ve¬
leposlaništvu v Ottawi, ki je prvi ob
koncu vojne razkrinkal mrežo sovjet¬
skih agentov, ki so kradli dokumen¬
te o atomskem orožju. McCarthy-
jev odbor za raziskovanje protiameri-
ške delavnosti je sedaj prenesel borbo
proti komunistom tudi na vzgojne usta¬
nove ter je pričel z odstranjevanjem
komunistov iz univerz in srednjih šol.

ANGLIJA: Kraljica Elizabeta se je
s svojim možem vojvodom Eidimburškim
podala na polletno potovanje po britan¬
skem imperiju. Obiskala bo otoke Fi-
dži in Tonga, Wellington in Christ-
church v Novi Zelandiji, Canbero v Av¬
straliji, Ceylon, Aden, Ugando, Tobruk,
Malto in Gibraltafr. Iz Anglija je kralji¬
ca s svojim spremstvom odpotovala z
letalom do Bermudov in Kingstona
naprej pa bo potovala z vojno la¬
djo “Gothic”. — Zun. min. je sporoči¬
lo, da se bodo v .kratkem, sestali atom¬
ski strokovnjaki iz ZAD, Kanade in An¬
glije zaradi izmenjave vseh zadnjih u-
gotovitev na atomskem področju.

FRANCIJA: Nad vlado se zopet
neposredno pred bermudsko konferen¬
co zbirajo črni oblaki. Poslanci so v
parlamentu v zvezi s odobritvijo pogod¬
be o evropski obrambni skupnosti, vlo¬
žili na vlado celo vrsto interpelacij, s ka¬
terimi nastopajo ali odkrito proti po¬
novni oborožitvi Nemčije, ali pa hočejo
še bolj zavleči ratifikacijo te pogodbe.
Predsednik vlade Laniel in zun. min.
Bidault sta se izjavila za ratifikacijo ev¬
ropske obrambne pogodbe. Laniel je s
tem vprašanjem vezal tudi vprašanje
zaupnice, o kateri bo sedaj moral parla¬
ment glasovati.

ITALIJA: Italiji grozi val stavk. De¬
lavstvo na eni strani zahteva večje pla¬
če, na drugi pa s stavkami protestira
proti odpuščanju delavstva iz posamez¬
nih tovarniških podjetjij.

PERZIJA: Državni tožilec zahteva
za biv. predsednika Mosadeka smrtno
kazen. Proces proti Mosadeku še vedno
traja ter se bo verjetno zelo zavlekel,
ker je Mosadek napovedal, da bo podrob¬
no odgovarjal na najnovejše obtožbe
glede zapravljanja državnega premo¬
ženja.
TURČIJA: Med Turčijo in Egiptom

je prišlo do precejšnje napetosti zaradi
postopanja egiptske vlade s turškimi
državljani. Egiptska vlada je namreč
zaplenila vse premoženje tudi tistim čla¬
nom biv. egiptske kraljeve družine, ki so
turški državljani.

INDOKINA: Francoska vojska je
prešla v velik napad. Nastopili so tudi
močni oddelki padalcev.

KENIJA: Angleška vojska se je spra¬
vila nad teroriste Mau-Mau tudi s tež¬
kimi bombniki. Letala so nad področja,
v katerih se skrivajo črni teroristi,
zmetala velike količine bomb. Obširna
področja so tudi obstreljevali s stroj¬
nicami.

Trst, 10. nov. 1953.
Vse, kar se je prve dni novembra do¬

gajalo v Trstu, ni slučajno in niti spon¬
tano. Verjemite zato angleškim poroči¬
lom. Jaz sem bil pri večini dogodkov oči¬
videc. že kaka dva tedna pred zadnjimi
nemiri so začele krožiti po Trstu čudne
skupine večinoma mladih fantov, ki se
jim je od daleč videlo, da niso od tukaj.
Tik pred slovesnostjo v Sredipolju 4.
nov. je bila tod prava invazija najraz¬
ličnejših “romarjev”. Prišli so v Trst
ob romanju v Sredipolje tudi zato, da
“dvignejo moralo”. V Trstu namreč ves
čas od 8. oktobra ni bilo nikjer nobe¬
nega navdušenja za priključitev Itali¬
ji, kar so v Italiji smatrali za neke
vrste izdajstvo. Torej vse te različne
skupine so se v veliki meri udeležile slo¬
vesnosti v Sredipolju, kamor so se zad¬
nje jutro pripeljali iz Trsta kot “Trža¬
čani”. Komedija s tem seveda ni bila
končana.
‘Že nekaj dni poprej so hoteli župan

in njegovi glavni sodelavci dobiti do¬
voljenje, da za 4. nov. obesijo na ma¬
gistrat oz. mestno hišo italijansko za¬
stavo. Tega dovoljenja niso dobili, ker
velja zakon, da na javnih poslopjih ne
sme viseti it. zastava. Povratniki iz Sre-
dipolja so od kolodvora šli na glavni
trg pred mestno hišo in hoteli izobesiti
na njej it. zastavo* Policija jih je raz¬
gnala, zastavo pa zaplenila.
Naslednji dan so stopile na delo že

davno prej prišle skupine mladeničev.
Pretveza je bila dovolj močna, da so po¬
tegnili za seboj dijaštvo. Dijaki namreč
5. zjutraj niso šli v šolo. Zbirali so se
v skupinah po mestu in žvižgali nad
policijo. Pred cerkvijo sv. Antona pa so
napadli policijo s kamenjem (tam rav¬
no popravljajo cesto — v Trstu je ved¬
no tako, da kadar se kaj kuha, vedno
na primernih mestih' popravljajo ceste,
da je orožje, kamenje namreč pri roki).
Policija je razganjala te skupine poba¬
linov in študentov s pendreki, nato z vo¬
do, ker so se pa zatekli v cerkev in iz
cerkve obmetavali policiste, so ti vdrli
v cerkev, tam polovili demonstrante, ne¬
kaj jih tudi pretepli. Po mnenju župnika
Msgr. Grego je bila cerkev s tem one-
čaščena in bi jo bilo treba ponovno po¬
svetiti. Mnogo se je razpravljalo o tem,
ali je policija smela vdreti v cerkev ali
ne in ali je bila cerkev v resnici s tem
onečaščena.
Za popoldan je bila razglašena slo¬

vesna ponovna posvetitev cerkve — za¬
radi tega “vandalskega” postopanja poli¬
cije. Ko sem to vest bral v popoldan¬
skem časopisu, mi je bilo jasno, kaj se
bo zgodilo. Nihče seveda ni pričakoval,
da bo policija, ki je doslej vedno premilo
postopala, streljala.
Slovesnost se je začela pred cerkvijo.

Kmalu nato se je pripeljala v bližino po¬
licija. Takoj so jo obsuli s kamenjem.
Se ko so bili duhovniki na stopnišču, je
letela toča kamenja na policijo, predno
se je ta sploh zganila in dodobra pribli¬
žala. Mularija je tudi vedela, da dokler
so duhovniki na stopnišču, policija
najbrž ne bo nastopila. Kmalu nato je,
ker toča kamenja ni ponehala, nasto¬
pila brizgalna z vodo, a ni dosti zmogla.
Niti streli v zrak niso fantalinov pre¬
strašili, ker, kot pravim, pihče ni pri¬
čakoval, da bo policija streljala. Tudi ko
so kmalu, nato padli prvi streli, se ljudje
še niso zavedali, kaj se godi. Kamenje
je kar naprej letelo. Prva dva ubita —•
to je bila bilanca prvega dne, povod za
vse nemire naslednjega dne. Policija ni
nastopala enotno, zato so se vsi razgra¬
jači lahko umaknili, na večer začeli raz¬
bijati angleške lokale, prekinili cestni in
tramvajski promet, zapirali lokale ter se
delno polastili oblasti v središču mesta,
policija je to le opazovala.
Ponoči so časopisi že prinesli vesti,

da je napovedan štrajk, istočasno pa po¬
ziv, naj ljudje ostanejo doma. A. 6.
nov. zjutraj je bilo mesto polno. Demon¬
stranti so z bencinom, palicami in ka¬
menjem napadali posamezne policiste in
avtomobile. Nekaj so jih zažgali. Vdrli
so tudi v tiskarno, kjer se tiska “Pri¬
morski dnevnik”, a niso dosti opravili.
Razbili in zažgali so ob mirnem opazo¬
vanju policije sedež Fronte za neodvis¬
nost. Do hujših nemirov je prišlo na
glavnem trgu. Pred vladno palačo je
stala straža policije ter tkzv “leteči od¬
delki” policije, pripravljeni, da inter¬
venirajo. kjer bi bilo potrebno. Trg sam
je bil prazen, iz sosednjih ulic so se pa
zaletavali ra trg v skupinah študentje
in pčklicri pretepači s kamenjem ter
so z n um obmetavali policijo. Končno
so začeli leteti na policijo tudi prvi stre¬
li. Jasno, da je policija morala začeti
odgovarjati. Padle so tudi prve ročne
bombe (ameriške). Demonstranti so jih

odvrgli na policijo. Odgovor je bil lo¬
gičen: policija je streljala in pri tem so
bili štirje demonstranti ubiti. To pre¬
ganjanje se je nadaljevalo toliko časa,
dokler niso prišli na trg oddelki angle-
tke in. ameriške vojske.
V tem je glavni potek dogodkov. Ge¬

neral Winterton je izdal uradna poroči¬
la,ki niso popolna, a odgovarjajo resni¬
ci. Največja nepopolnost je, ker ni ob¬
javljeno nikjer, koliko policistov je bi¬
lo pobitih in ranjenih. V prvem dnevu
demonstracij so vsi odklanjali odgovor¬
nost in pozivali na mir, tako župan, Le¬
ga Nazionale, dasi so ti glavni povzro¬
čitelji, obenem z voditelji Camere del
Lavoro, ki je proglasila stavko in s tem
omogočila nemire v večjem obsegu. Po¬
licija je zaradi neenotnega nastopanja
bila v tistih primerih prisiljena strelja¬
ti, a če bi nastopala že prej in boljše
organizirano, bi do tega sploh ne prišlo.
Nikjer niso niti poskušali n. pr. zajeti
tistih nekaj desetin največjih razgraja¬
čev. Ko so se na eni strani nekateri bo¬
rili z demonstranti, se je druga skupina
z njimi pogajala.
Vsi ti dogodki imajo prvo hudo posle-

GORIŠKA IM
K občnemu zboru Slov. krščanske

soc. zveze v Trstu, ki se je pred nedav¬
nim vršil, je uredništvo “Katoliškega
glasa” v Gorici prejelo iz vrst članstva
dopis, katerega zaradi jasnosti tamo-
šnjih razmer v kat. taboru objavljamo
v izvlečku. Kot je znano, so se zadnji
dve leti pojavljali protesti tako s strani
članstva, kakor tudi mnogih vodilnih
osebnosti v kat. taboru, češ, da je v od¬
bor vdrl duh “ponujene roke” iz Ljub¬
ljane, ki naj bi tako polagamo vso
kat. delavnost preko svojih emisarjev
minirala.
Dopisnik pravi uvodoma, da !ga. je

občni zbor zanimal zlasti zato, ker od¬
bor sklicuje člane samo ob tej priliki.
Pa še v tem pogledu je bil razočaran,
kajti prostori v ul. Machiavelli 13 so
premajni, da bi se moglo res zadostno
število članov udeležiti občnega zbora.
Zdi se mu potrebno, da zato člani, ki
niso mogli biti navzoči na zboru, zve¬
do preko lista, “kaj se je z njihovim
društvom, godilo na občnem zboru.” Za¬
to dopisnik nadaljuje:
“Predsednik je v svojem poročilu ta¬

koj v začetku omenil, da pričakuje jav¬
nost odgovora na očitek, da se je v
zvezo vrinil titovski emisar, ki naj bi
zmedel načelno jasnost društva ter raz¬
bil protikomunistično fronto med trža¬
škimi Slovenci, zlasti spravil SKSZ v
spor s Slov. dem. zvezo. Pri poročilu
tajnika in pri poročilom sledečem raz¬
govoru se je pokazalo, da v odboru sa¬
mem ni čisto enotnega gledanja.”
Zatem pa dopisnik, navajajoč pro--

blematiko primera imenovanja dr. Škrka
za kandidata - odbornika devinsko - na-
brežinskega občinskega odbora, sprašu¬
je vodstvo SKSZ, zakaj ni vprašalo
članov za mnenje v tako važni zadevi;
prav tako se dopisniku zdi potrebno,
vprašati za milenje vse članstvo v zade¬
vi “nekega nameravanega kat. tednika,
ki naj bi ga v Trstu izdajal dr. Besed¬
njak. Padla je beseda, da je stranka
brez lastnega glasila nemogoča. Nekdo
je dobro vprašal”, nadaljuje dopisnik,
“kdo vam bo tak list plačeval. Drugi
so spet ugovarjali, da bi nov kat. ted¬
nik v Trstu povzročil med kat. krogi
mnogo nesoglasja.”
H koncu pa pravi dopisnik:
“Mnogo se je pisalo v listih tu in v

Ameriki, da je faktični vodja SKSZ dr.
Besednjak. Na zborovanju je bilo vide¬
ti, da ima res v društvu precej veliko
besedo, ker je razlagal bodoče načrte
zveze, o katerih se bržkone ni še z no¬
benim odbornikom posvetoval in tudi
preteklo postopanje SKSZ po svoje
opravičeval. Občni zbor rii pojasnil čla¬
nom, kakšno funkcijo vrši v zvezi dr.
Besednjak. To dolžnost ima SKSZ na-
pram lastnim članom in napram slo¬
venski javnosti.”
“Kat. glas” je poročal o sprejeti re¬

soluciji. Toda dopisnik je izpustil važni
stavek, v katerem resolucija opozarja
na poskuse titovskih komunistov, da bi
se organizirala nova oblika OF, in svari
SKSZ, da bi tem poskusom nasedla. Do¬
pisnik omenja samo, da priporoča re¬
solucija opreznost v sodelovanju “z vse¬
mi slovenskimi strankami. Dopisnik je
bil pač zelo boječ.”
Ko bo — in kadar bo — zadnji zavez¬

niški vojak zapustil cono A, tedaj bo
izgubilo službo 1385 delavcev, zaposle¬
nih pri ameriških voj. ustanovah, 756
dela-vjcev pri ameriških podpornih or-

dico, da namreč ljudje, ki le časopise
berejo, samo obsojajo nastop policije.
Kajti časopisi pisarijo, da je policija
brez pravega vzroka streljala n. pr. na
“pobožno zbrano množico pred cerkvijo
sv. Antona”. Enako govore za streljanje
pred vladno palačo, kot da bi policija ne
bila napadena. Ljudje v Trstu splošno
obsojajo policijo, malokdo pa obsoja, de¬
lo demonstrantov.

Po teh dogodkih so padli demonstran¬
ti postali “martiri per la patria”, kate-
tere so pokopali na najbolj slovesen na¬
čin. Italijanska vlada slavi spomin
mrtvih in nekako prevzema odgovornost
za vse, kar se je “spontano” zgodilo v
Trstu. Plačani razgrajači, delno iz Tr¬
sta, delno ojačani z onimi, ki so prišli
nalašč zato iz Italije, so postali “hero¬
ji”, policisti pa, ki so samo vršili svo¬
jo dolžnost so “morilci”. V časopisju
pisarijo o junaškem dejanju akademika,
ki je pobral puško, ki je padla na tla
bežečemu policistu ter z njo hotel strel¬
jati in bil pri tem ubit.
V Trstu se o krvavih dogodkih še

vedno veliko govori. Splošno mnenje je,
da je z njimi Italija hotela od zavezni¬
kov izsiliti čimprejšnjo rešitev tržaške¬
ga vprašanja sebi v korist. Prav tako
kot z demonstracijami lanskega 20.
marca. Devinski

PRIMORSKA
ganizacijah, 1942 delavcev pri britan¬
skih vojaških ustanovah, 371 delavcev,
zaposlenih pri drugih brit. organizaci¬
jah, 3712 nameščencev Zavezniške voja¬
ške uprave ter 7000 stražnikov civilne
policije; skupno 15.166 novih brezposel¬
nih ali približno 40.000 lačnih ust.
“Demokracija” je zavezniški sklep o

dodelitvi cone A Italiji obravnavala ta¬
koj naslednji dan po objavi z uvodnikom
“Nova kršitev mirovne pogodbe”, v ka¬
terem je zapisano tudi tole:
“Zgodovina bo končno sodila o vseh

teh dogodkih in prepričani smo, da
bosta na tehtnici krivde Jugoslavijo
močno težili dve dejstvi: njen odstop od
podpisane in polnoveljavne Mirovne
pogodbe in pa uradni molk o nujnosti,
da se da prebivalstvu celotnega Svobod^
nega tržaškega ozemlja možnost, da se
samo izreče za ali proti ohranitvi svoje
samostojnosti. Tudi glede slednjega se
je namreč Jugoslavija omejila na eno¬
stavno odklanjanje plebiscita Italija -
Jugoslavija in ni uradno napadla itali¬
janskega predloga z njegove najobčut-
ljivejše strani, ni zahtevala n. pr., da se
mora najprej vršiti plebiscit za ali pro¬
ti STO-ju. In šele, če bi ta izpadel za
STO neugodno, bi se lahko vršil plebis¬
cit z izbiro Italija-Jugoslavija. Sedanji
jugoslovanski režim pač tega ni napra¬
vil, ker ni želel ohranitve Svobodnega
tržaškega ozemlja. Tak je splošen vtis
in verjetno tudi resnica.”
“V tem trenutku moramo imeti pred

očmi, da bo prišla Italija na področje
A le kot “upraviteljica dela Svobodnega
tržaškega ozemlja”, ne s pooblastilom
Združenih Narodov ali Varnostnega
sveta, ampak le dveh dosedanjih upra¬
viteljic področja A, ki z mandatom, ki
jima je bil poverjen, ne bi smela razpo¬
lagati. Z najnovejšimi sklepi namreč
Svobodno tržaško ozemlje ni odpravlje¬
no. Svobodno tržaško ozemlje bo še ob¬
stalo z Mirovno pogodbo mednarodna
državna tvorba z juridično osebnostjo in
svojo suverenostjo. V smislu Mirovne
pogodbe z Italijo je le ljudska skupšči¬
na Svobodnega tržaškega ozemlja v
stanju menjati tržaški statut. In za
spremembo Mirovne pogodbe, ki je u-
stanovila STO, je potrebna soglasnost
ne samo vseh 21 držav podpisnic in
Združenih Narodov, ampak tudi prista¬
nek prebivalstva STO-ja, ki je z Mirov¬
no pogodbo pridobilo svojo neodvisnost,
in STO pa svojo mednarodnopravno o-
sebnost in suverenost. Nad temi kraji
tedaj Italija ni dobila svoje suvereno¬
sti.”
V Jamljah so za desetletnico smrti va¬

ščanov, ki so padli v bojih z Nemci, po¬
stavili na pokopališču spomenik s spo¬
minskimi ploščami, na katerih so vpisa¬
na imena vseh žrtev v obeh vojnah.
Demarkacijska črta med STO in Jugo¬

slavijo je marsikje razdvojila župnije.
Kakor imata Draga in Botač cerkev v
jug. coni Trsta, tako je tudi vasicam
Gročana in Pesek bila cerkev “odvzeta”
in postavljena v Jugoslavijo, kjer ne slu¬
ži več svojemu namenu. Tržaški škof je
sedaj dosegel, da so oblasti dale 6 mili¬
jonov lir, s katerimi bo nova cerkev sezi¬
dana in pokrita.
V Bazovici so se tudi letos, kakor vsa¬

ko leto, spomnili štirih narodnih mučen¬
cev, ustreljenih od Italijanov. Verni in
zavedni rojaki so spominsko slavnost
opravili s sv. mašo, komunisti pa pri
spomeniku istega dne popoldne.

ARGENTINA
Predsednik general Peron je (] rie

19. t. m. obiskal mesto Eva Peron
prestolnico glavne argent. province
Bs. Aires. V vseh krajih in mestih
med Bs. Airesom in mestom Eva Pe¬
ron mu je ljudstvo prirejalo navdu¬
šene sprejeme. V kraju Villa Elisa so
tam. vrtnarji predsedniku v pozdrav
postavili na cesti velik slavolok iz sa¬
mih belih nageljnov. General Peron
je najprej govoril zbrani mladini v
Republiki otrok. V svojih izvajanjih
je naglašal potrebo, naj vzgojitelji s
svojo moralo pripravljajo otroke za
veliko šolo življenja. V mestu Eva
Peron, ki je tega dne proslavljalo 71.
obletnico svoje ustanovitve, je gene¬
ral Peron govoril na mogočnem zbo¬
rovanju, nato pa na sedežu CGT in
sedežu Peronistične stranke.
Po zaključenem prvem plenarnem

koncilu argent. škofov, so argent.
najvišji cerkveni predstavniki pod
vodstvom kardinala dr. Copella, pri-
masa Argentine, obiskali predsedni¬
ka generala Perona in se zadržali z
njim dalj časa v razgovoru. Pri spre¬
jemu je bil navzoč tudi zun. min. dr.
Remorino.

V nedeljo, t. j. na prvo adventno
nedeljo, ki je tudi izseljenska nedelja,
bodo po sklepu argentinskih škofov
v smislu papeške okrožnice o ureditvi
verske službe med izseljenci, pri ma¬
šah pridige o izseljenskem problemu.
Po cerkvah bodo tudi nabirke za iz¬
seljenski sklad.
Po statističnih podatkih je bila

argent. zunanja trgovina v prvih de¬
vetih mesecih let. leta aktivna za
1.554,9 milijonov pesov. V mesecu
septembru t. 1. je pa Argentina izvo¬
zila 728.000 ton raznega blaga v
'skupni vrednosti 615 milijonov pe¬
sov. Glavni kupci so bili Anglija (120
mil. pesov), Brazilija (113 mil. pe
sov) in Združene Am. Države (100
mil. pesov). Tem slede Nizozemska,
Japonska in čile.
Ameriški senatorji, ki so se pčd

vodstvom am. senatorja Capeharta
mudili več dni v Argentini radi pro¬
učevanja vseh gospodarskih vprašanj,
ki se tičejo obeh držav, so v Argenti¬
ni zaključili svoje delo in se podali v
JUruguay. V Bs. Airesu so bili spre¬
jeti pri predsedniku gralu Peronu,
nato so pa imeli vse dni svojega bi¬
vanja v Argentini razgovore z mini¬
stri gospodarskih resorov in najvišji¬
mi predstavniki argent. gospodarstva
in denarništva. Ogledali so si tudi
razne gospodarske ustanove v bsai-
reški okolici. Pred odhodom je vodja
skupine am. senatorjev Capehart dal
časnikarjem izjavo, v kateri je izra¬
zil svoje občudovanje nad ogromnim
napredkom Argentine. Naglasil je,
da je Argentina velika država, Bs.
Aires pa njeno lepo mesto. Država je
zelo bogata, ker razpolaga z vsemi
sredstvi, potrebnimi za življenje in
jih ima še veliko za izvoz. Dejal je
tudi, da bi rad še živel 25 let, da bi
so potem vrnil v Argentino in bi te¬
daj ugotovil razvoj in napredek, ki
ga bo doživela Argentina v teh le¬
tih, če se bo razvijala s tako hitrim
tempom, kakor sedaj.
Argentino bo med letošnjimi šol¬

skimi počitnicami obiskalo 200 sever¬
noameriških dijakov. Iz Argentine
bodo odšli na obisk še v druge latin¬
skoameriške države. Tako bodo vrni¬
li obisk 35 dijakov iz teh držav, ki so
kot “mladi veleposlaniki” obiskali ne¬
davno ZAD.
Na sestanku Komisije za stano¬

vanjska vprašanja je finančni mini¬
ster dr. Miguel Revesido imel daljši
govor o stanovanjskem problemu ter
je navajal vse ukrepe, ki jih je pred¬
videla vlada za njegovo rešitev v dru¬
gem petletnem načrtu. Tako bo vlada
med drugim dala več sredstev na raz¬
polago za podeljevanje posojil za zi¬
danje stanovanjskih hiš z odplačilnim
rokom celo do 50 let.
V Buenos Aires je prispel na obisk

predsednik Medameriškega obramb¬
nega odbora general Howard A.
Craig. Ves. čas bivanja v Argentini
je gost argentinske vlade. Na leta¬
lišču so visokega vojaškega pred¬
stavnika ZAD pozdravili visoki dr¬
žavni funkcionarji. General Craig je
bil sprejet tudi pri predsedniku repu¬
blike generalu Peronu ter se je z
njim zadržal dalj časa v prijatelj¬
skem razgovoru. Minister za narodno
obrambo je v čast generala Craiga
priredil več sprejemov.
Iz Severne Amerike se je vrnil v

Bs. Aires skupina argent. poslancev,
ki so si v treh tednih svojega bivanja
v ZAD ogledali vse tam. poljedeljske
in živinorejske centre.
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Na Bledu so imeli v oktobru sestanek

gostinski in turistični delavci Slovenije.
Zborovanje so se začeli z internaciona¬
lo kot se za dobre podložnike komuni¬
stične diktature spodobi. Na sestanku
je bilo podano med drugim tudi poročilo
o letošnji turistični sezoni v Sloveniji.
Čeprav sezona tedaj še ni bila zaljuče-
na, je bilo iz povedanih podatkov raz¬
vidno, da je turistični promet v Slove¬
niji v stalnem naraščanju. Tako je do
tedaj obiskalo Slovenijo v letošnjem le¬
tu 307.000 gostov s 9B0.000 nočninami.
Opaziti pa je, da se je doba bivanja
gostov skrčila. Domači gost biva v e-
nem kraju 3.25 dni, inozemec pa samo
'2.2 dneva. Največ nočnin je imel Bled in
sicer 103.000, od tega je bilo 31.000 ino-
zemcev.
Pri nedeljskih volitvah je bil komu¬

nistični kandidat v kranjskem okraju
Boris Ziherl, član izvršnega sveta ljud¬
ske skupščine LRS. Kandidat za repub¬
liško skupščino je pa bil Ivo Svetina,
prav tako komunist.
Za 60 . letnico Muzejskega društva v

Ptuju je izšel “Ptujski zbornik”.
V Ljubljani se ja začela razprava

proti Ivanu Avšiču, bratu komunistične¬
ga generallajtnanta Jake Avšiča, biv¬
šega komunističnega ljubljanskega žu¬
pana. Ivan Avšič je bil pod komunisti
direktor podjetja “Tekstil”. Obtožnica
ga prikazuje kot “premetenega špe¬
kulanta in povojnega dobičkarja”,
ki je iz “malega trgovčiča postal te¬
žak milijonar”. Obtoženec je že leta
1943 skril utajeno blago — nad 2000
metrov blaga v kleti Mestne hranil¬
nice, nato pa je vse prepeljal v svojo
Vilo, kjer ga je skril pod stopnicami. V
skrivnem predalu je imel skritih tudi
milijon dinarjev, 13.340 avstrijskih ši¬
lingov, 300 dolarjev, 13 kg srebrnikov,
206 zlatnikov pa je imel v kleti zabe¬
tonirane v betonskih kockah. Državni to¬
žilec je navajal, da je za “narodno osvo¬
bodilno vojno” odrinil samo “40.000 di¬
narjev”, utajil je pa ob “osvoboditvi”
2 milijona dinarjev. Komunistom je ta
proces zelo neljub, ker prihajajo na dan
velike poneverbe njihovih lastnih funk¬
cionarjev ter meče silno slabo luč na
sedanjo komunistično upravo, ki je že
no nekaj letih, odkar ima oblast, vsa
korumpirana in pokvarjena.
Večkrat smo že v poročilih omenjali

pozive komunističnih prvakov, da mora¬
jo vse komunistične organizacije, kakor
tudi posamezniki razpravljati o zadnji
okrožnici Centralnega komiteja Zveze
komunistov Jugoslavije. V tej okrožnici
vodstvo jugoslovanskih komunistov od¬
krito priznava, da se je “škodljivi vpliv”
v Jugoslaviji tako razširil in razbohotil,

da predstavlja resne nevarnost za ko¬
munistično stranko. “Borbenost” komu¬
nistov je izginila. Še več: loteva se jih
obzirnost pred nasprotniki sedanje kom.
diktature in celo preplah. Okrožnica na¬
dalje ugotavlja, da je ponekod kom. or¬
ganizacija v razkroju.
Vsi pozivi komunističnih veljakov,

da bi se komunisti “poboljšali” in po¬
stali takšni, kakor so bili pred letom
1945 in prva povojna leta, izgleda, da
so ostali brez uspeha, ker se še vedno
ponavljajo enaki pozivi, da naj prouču¬
jejo omenjeno okrožnico in se po njenih
navodilih ravnajo. Tako uradno glasi¬
lo Zveze komunistov Jugoslavije “Ko¬
munist” v 8. štev. pod naslovom “Več
odločnosti v borbi proti škodljivim poja¬
vom” piše naslednje: “Pismo CK se
proučuje, teda ponekod še vedno sploš¬
no kot neko teoretično gradivo, a ne kot
navodila za dejansko vsakdanje delo.
Pismo pa jasno pravi: Odkrivaj in raz¬
galjaj sovražnika, bij ga in pobij ga”.
In ra drugem mestu očita komunistom:
“Kot bi te s kolom po glavi udaril, ti
je, ko n. pr. hodiš po Postojnski jami in
ti vodnik pri pojasnjevanju raznih ob¬
lik, ki so jih napravili stalaktiti in sta¬
lagmiti, pripoveduje: To je papiga, to
je Mati božja z Jezusom Kristusom, in
otrok povpraša očeta: Očka, kaj pa je
to Marija in Jezus Kristus” In Komu¬
nist” ogorčeno dodaja: “In tako ta člo¬
vek v Postojni prejema plačo od socia¬
listične Jugoslavije, da razvija religioz¬
nost in širi praznoverje”.
Komunisti so v Ljubljani vrgli iz služ¬

be docenta na ljubljanski univerzi dr.
Maksa Vraberja. Odpustili so ga kot
“reakcionarnega tipa”, ker so njegovi
otroci v šoli odkrito povedali, da imajo
doma v stanovanju križ.
V Ljubljani je bilo zasedanje glavne¬

ga odbora društva “Svoboda”. Na njem
je imel daljši govor predsednik “Svobo¬
de” stari slovenski komunist Ivan Re¬
gent ter je med drugim nagla: al: “Mi
smo poklicani, da vzgajamo delavce za
komunizem.”
Poročali smo o, zadnjem kongresu ko¬

munistične “Antifašistične fronte žena
Jugoslavije”, ki jo je vsa leta vodila
znana slov. komunistka Vida Tomšiče¬
va. V svojem govoru na kongresu se je
tudi ora povzpemala do absurdnih, trdi¬
tev. da žene v Jugoslaviji uživajo večjo
svobodo, kakor pa na zapadu. Dobesed¬
no ie dejala: Enakopravnost žena v Ju¬
goslaviji se po svojem bistvu in kvali¬
teti razlikuie od pojma enakopravnosti
v. kapitalističnem svetu prav tako, ka¬
kor prekašajo državljanske politične in
ekonomske pravice delavcev v sociali¬
stični Jugoslaviji po svoji vsebini držav¬

ljanske pravice v katerikoli državi za¬
hodnega tipa”.
Umrli so. V Ljubljani: Boris Badiura,
dipl. ekonomist, Etelka žerovec, gospo¬
dinja, Franja Tiran, roj. Lavrič, go¬
spod., Frančiška Pakiž, roj. Štritof, go¬
spod., Jelica Korenčan, roj. Horvat, go¬
spod., Frančiška Bolta, gospod., Fran¬
ci-ka Perkavec, Janko Predovič, Jože
Kastelic, Julij Erker, načelnik gospo¬
darsko — rač. oddelka pošt. ravnatelj¬
stva, Ana Zagorc, roj. Horvat, biv. go¬
stilničarka, Tončka Dolničar, roj. Per¬
ne, Antonija Rabič, roj. Semeja, Ivan
Štrukelj, biv. čevljarski mojster in Matil¬
da Zagoršek, delavka tovarne usnja v Šo¬
štanju, Janez Inglič posestnik v Štepanji
vasi, Antonija Gržej, roj. Žorž v Novem
mestu, Marjana Čolnar v Stožicah in Iva¬
na Kranjc, roj. Škerlj v Cerknici.
Pri Sv. Benediktu v Slovenskih goricah

je 24. oktobra 1953 umrla v starosti 75
let blaga slovenska žena in vzorna kat.
mati Marija Breznik. Pokojna Marija
Breznik je mati sed. slov. kaplana Rev.
Alojzija Breznika v Spokane v USA, ki
je begunska leta preživel v slov. begun¬
skem taborišču v Barletti v Italiji. Ob hu¬
dem življenskem udarcu .izrekamo g
Brezniku iskreno sožalje.
Ne prenesejo resnice. Komunisti doma

kar zdivjajo, če jim kdo prikaže resnični
obraz in pove odkrito svoje mnenje o se¬
danji komunistični diktaturi. Tako se' je
zgodilo v Beogradu, kjer so'se komunisti
izkazali zelo malo hvaležne svojim dolar¬
skim dobrotnikom. Komunistična druhal
je namreč v Beogradu navalila na ameri¬
ško in angleško čitalnico, v njej pobrala
vse biltene, jih zmetala na cesto, tam
raztrgala in zažgala. Pri tem. napadu so
se komunisti dejansko lotili tudi šefa in¬
formativne službe pri ameriškem velepo¬
slaništvu v Beogradu Williama Kinga.

O tem divjaškem napadu komunistične
druhali na ameriško in angleško čitalni¬
co je “Slov. Poročevalec z dne 14. okt. t. L
pod naslovom “Upravičeni revolt zaradi
lažnih vesti ameriškega biltena” objavil
naslednje poročilo uradne titove agenci¬
je Tanjug.
“Lažne in klevetniške vesti o govorih

maršala Tita v Leskovcu in Skoplju, ki
so izšle v biltenih ameriške in angleške
čitalnice v Beogradu, so izzvale ogorče¬
nje obiskovalcev obeh čitalnic. Posamezni
obiskovalci so danes dopoldne (12. okt.
op. ur.) v obeh čitalnicah revoltirani
prevzeli hkrati po več biltenov ter jih
nato pred čitalnicami javno raztrgali in
zažgali.
Okrog 12.15 pa je šef informacijske

službe na amer. veleposlaništvu v Beo¬
gradu WilUam King, ki se je mudil v či¬
talnici. s stolom napadel nekega obisko¬
valca, ko je ta vzel več primerov bilte¬
na. Ta ga je v samoobrambi udaril po
obrazu. Pozvani so bili ljudski miličniki,
ki so intervenirali in napravili red.
Nekaj tujih agencij je objavilo o tem

netočne vesti in navedlo, da so čitalni¬
co demonstranti napadli in jo demolirali
in da ta čas milica ni intervenirala.
Ljudska milica pa je dejansko imela na¬
log zavarovati vse ameriške, angleške,
in italijanske ustanove pred demonstran¬
ti, ni pa mogla odgovarjati za eventuel-
ne incidente, ki bi se odigrali v notranjo¬
sti .čitalnic, ker je dostop vanjo prost za
vse obiskovalce. Milica tudi ni mogla od¬
govarjati za to, če so obiskovalci trgali
in zažigali biltene v svoji ogorčenosti
spričo njihove vsebine.
Pred ameriško čitalnico so bili opoldne

trije miličniki, pred angleško dva. Pazili
so, da morebitni demonstranti ne bi pri¬
šli do obeh čitalnic. Blizu njih je bilo v
pripravljenosti še okrog 50 miličnikov za
primer, da bi morali intervenirati.
Kakor je izvedela agencija Tanjug, so

se popoldne ob 17. zastopniki angleškega
in ameriškega veleposlaništva sestali s
komandantom Ljudske milice v Beogra¬
du in se z njimi razgovarjali o zaščiti
angleških in ameriških ustanov in čital¬
nic. Ameriški zastopnik je potem izjavil,
da bo ameriška čitalnica v bodoče posta¬
vila svojega uslužbenca k vratom čital¬
nice, da bo skrbel za red.”
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Zbornik - Koledar
Svobodne Slovenije za leto 1954

je izšel
V prodaji bo od nedelje 29. novem¬
bra dalje. Cena 44 pesov za izvod.
•••••••••••■••'•■••••••••■»•a

Slovenci v Argentini
IšueiMts Aires
Vsi, ki so plačali plačali Zbcrnik-

Koledar Svobodne Slovenije za 1954
v prednaročilu, naj ga dvignejo
tam, kjer so ga plačali.
V mesecu decembru boste Zbor¬

nik - Koledar Svobodne Slovenije
za leto 1954 lahko kupili tudi pred
cerkvijo pri slovenskih mašah v Ra-
mos Mejia, San Justo, San Martinu
in na Belgrano.
Vse slušatelje tečaja za državno

pravna vprašanja toplo vabimo, da se
udeleže zaključnega predavanja, ki ga
bo imel v nedeljo, 29. novembra točno
ob pol deveti uri zjutraj na V. Marti-
nez-u 50 g. France Kremžar o razvoju
krščansko demokratičnih strank.
OBČNI ZBOR SPD V ARGENTINI
Slovenski planinci v Buenos Airesu

so imeli preteklo nedeljo v salonu Dekle¬
va redni občni zbor. Vodil ga je pred¬
sednik planinskega društva g. Robert
Petriček. Poročila odbornikov o poslo¬
vanju v pretekli poslovni dobi so poka¬
zala zelo razgibano in uspešno delo¬
vanje. Vsa poročila so bila sprejeta z
odobravanjem. O društvenih pravilih se
je razvila živahna in stvarna debata,
nakar so bila z nekaterimi dopolnili so¬
glasno sprejeta. Pri volitvah novega
odbora so bili izvoljeni: predsednik Ro¬
bert Petriček, v odbor pa gg. J. Jonke,
D. Heller, L. Berlot, J. Burja, dr. M.
Bano, F. Polič in gdč. Bara Remec ter
M. Mikolič. Nadzorstvo vršita: Z. Sim¬
čič in gdč. L. Remec, razsodišče pa L.
Lenček, CM. V prireditvenem odboru so

M. Savnik, D. Savnik, A. Kraljeva, M.
Brajdih, M. Smersu V. Čeč in Žigon.
V počastitev 60. letnice ustanovitve

Slovenskega planinskega društva v do¬
movini je bila na občnem zboru prebra¬
na Dr. Arkova razprava o zgodovini,
postanku in razvoju slov. planiškega
dru.tva doma.
Z zborovanja je bilo poslano pozdrav¬

no pismo slovenskim planincem, v Bari-
ločah.
Predsednik društva g. Petriček je s

pozivom na še večjo delavnost vseh pla¬
nincev zaključil redni občni zbor.

OSEBNE NOVICE
^Družinska sreča. V družini g. Mirka
Špacapan in npegove ge Angelce, roj.
Hladnik se je rodil sinček, ki je razve¬
selil tudi starejša bratca. V družini
imajo sedaj tri fante, ki bodo gotovo
tako vneti pevci kot je ata, ki vodi vse
petje slovenske naselbine v Lanusu in
pri fari sv. Jožefa. Sinček bo krščen na
ime Mirko.
V nedeljo dne 15. nov. t. 1. je bil v

župni cerkvi v Floridi krščen Janez-
Ludvik, sin g. Ludvika Strempfel in ge
Marije Dermastja iz Villa Martelli. Bo¬
trovala sta g. Franc Dermastja in ga
Angela Dermastja, roj. Us. Srečnim
staršem naše čestitke!
Poroki. Dne 21. novembra 1953 sta se

poročila v župni cerkvi Sv. Julije v Bue¬
nos Airesu g. Jože Drenšek in gdč. Ma¬
rija Ilinčič. Mlademu paru sta bila za
priči g. Jože Zupančič in gdč. Francka
V cerkvi sv. Patricija v Buenos Airesu

(Nadaljevanje na 4. strani)

M. M.

Prve obrobne pripombe k m
Včasih, ko so bile knjige še redke in

je bilo papirja še malo, so brali knji¬
ge zelo pozorno in vedno znova; misli
pa, ki so se jim ob branju porajale, so
si zapisovali bralci kar na rob listov ob
pisani ali tiskani knjižni tekst. Takšne
pripombe, tudi glose imenovane, so bile
napravljene bolj za domačo uporabo
bralcev, niso bile torej kritike, namenje¬
ne svojemu bližnjemu. Čez čas je pa
bralčev bližnji, še večkrat daljnji, dobil
tudi te glose na vpogled in jih čestokrat
še prej prebral, kot knjigo samo; tako
ga je oni, ki je knjigo že predelal, s
svojimi opazkami v vsebino knjige vpel¬
jal. Iz takšnih prvih obrobnih pripomb,
ki sem jih delal sproti, ko so prihajale
posamezne pole iz tiskarne je sestavlje¬
no to poročilo, ki ni kritika. Če bi ho¬
tel pisati kritiko, bi moral celo knjigo
i e enkrat prebrati in delati nove glose,
kar bi bilo zelo zamudno, kajti knjiga
je obširna, časa je pa malo.

Prvo, prav prvo opazko sem na¬
pravil že takrat, ko so v “Svobodni Slo¬
veniji” pričeli z opozorili,, da bo tudi
letos izšel ta almanah. V tistih opozo¬
rilih so napisali, da je Koledar-Zbornik
najcenejša knjiga. Povedali so tudi, za-
kai je najcenejša: zato, ker so sotrud-
niki vsi zastonjkarji. Ker pa niso do¬
kazali, da je res najcenejša, sem napra¬
vil pripombo: “sic!” Sic (izg. sik) po¬
meni “tako” klicaj pa “torej”. Tako to¬
rej. Tako torej naj jaz dokažem, česar
uredniki v svoji prezaposlenosti niso
utegnili storiti.
V zborniku je 28 pesmi in en sonet

ni venec, ki vsebuje sam 15 pesmi, to¬
re; skupaj 43 pesmi. Iz tega bi se mo¬
gla napraviti prav zajetna knjiga po-

ivemu koledarju in zborniku
ezij. Vsaka pesem bi imela svojo stran
in ker je format pesniških zbirk bolj
majhen, bi marsikatera pesem zavzela
po dve strani, tako, da bi imeli knjigo
pesmi — in to dobrih pesmi — s kakšni¬
mi 60 stranmi. Cena 15 do 20 pesov
zanjo bi bila med brati kar primerna.
Seveda ilustracij pri taki ceni ne bi
moglo biti, pa še stroškov knjigoveza
nisem računal.
Letos je zelo bogat tudi leposlovni del

v prozi.
Pisatelj, ki si je izbral psevdonim Mi¬

hael Skalar, je napisal daljšo povest.
Iz sloga in načina obdelave lahko ugo¬
tovimo, da je napisal gotovo že marsi¬
kaj — čeprav ne vemo, kdo je. Z aktual¬
no snovjo pa je ustregel 'slehernemu
bralcu.
Potem so tu obsežna Mauserjeva črti¬

ca, odlomek iz romana Ivana Korošca
in tri pravljice Bože Kramolca, vsaka
lepša od one o steklem, polžu in daljša
od jare kače. Že to bi zadostovalo za
en zvezek predvojnih Mohorjevih Večer¬
nic; če bi pa dodali še potopisa Saše
Stareta in Tončka Pangerca ter Košič-
kovo Hišo bolečin, kar vse spada bolj v
leposlovje kot v pouk, potem bi bile to
že najdebelejše Večernice, ki so kdaj iz¬
šle.
Ker smo se že zatekli po pomoč k Ve¬

černicam, torej k stari Mohorjevi druž¬
bi, bi morda ne bila odveč presenetlji¬
va ugotovitev, da so mohorske knjige
širile obzorja Slovencev na vse strani,
1-e na politično ne. Vodile so bralce v vse
globine verskega življenja, navduševale
jih za jezik slovenski in jim nudile do¬
sti poezije pa leposlovne proze; seznan¬
jale so jih z domačo in tujo zgodovino

in jih uvajale v mike tujih dežel; po¬
sredovale so jim tajnosti narave in po¬
sege človeških možgan v te tajne; skr¬
bele so za ljubo zdravje in red v sloven¬
ski hiši; kmete so temeljito podučeva-
le v gospodarstvu in še marsikaj dobre¬
ga in predobrega so pisale, le o politi¬
ki ne. Druge knjižne družbe so ravnale
na podoben način, kvečjemu so širile
kak ne ideje, včasih med vrsticami.
Drugaše so se omejevale z Mohorjevim
koledarjem vred na nekrologe slučajnih
političnih mrtvakov in na pregled sve¬
tovnih dogodkov preteklega leta, ki pa
so bili še bolj zastarani, ker je bilo tre¬
ba oddati rokopis pol leta prej, predno
so knjigo dobili bralci v roke. Svoje
politično obzorje so Slovenci širili —
včasih tudi ožili — v časopisju in na
shodih, v najboljšem slučaju na tečajih
in s 'priložnostnimi brošurami. Kako
vse drugače bi lahko bilo, če bi knjižne
družbe in založbe redno zakladale svoje
naročnike s politično poučnimi knjiga¬
mi, ki bi posredovale problematiko
slovenske politike, seveda ne dnevne po¬
litične drajne. Takšno knjigo pa bi zdaj
lahko sestavili oziroma izločili iz zbor¬
nika uredniki Svobodne Slovenije. Na¬
slov ji bi dali “Slovenska politična či¬
tanka za leto 1954” ali “Problematika
slovenske politike” ali !kako drugače.
Vsebovala bi Rantov prikaz prvega
mednarodnega kongresa Krščansko de¬
mokratske zveze Srednje Evrope, spo¬
menico predsedniku Eisenhowerju in od¬
govor Državnega tajništva, “Tržaške
razglede”, ki jih je priobčil dr. Veli¬
konja, “Nmav čriz jizaro” Toneta Jezer¬
nika, Vauhnikov članek “Današnji vo-
jaško-strateški položaj Slovenije” in
■Jurčecovo razpravo “Združene države
Evrope — pogoj za ohranitev svobode
v Evropi”. Obseg te knjige bi bil približ¬
no enak leposlovnim Večernicam.

Četrta knjiga bi bila posvečena naši
kulturni preteklosti in sedanjosti. Ka¬
ko naj bi se imenovala? Janko Moder
je krstil svojo zgodovino Mohorjeve
družbe z imenom “Iz zdravih korenin
močno drevo”, Ivan Cankar je dal svoji
knjigi o slovenski kulturi ime “Bela
krizantema”. Kaj podobnega torej, reci¬
mo “Presajena roža.” Na prvo mesto
spada uvodna beseda Jakei Debevca, po¬
tem sledita razpravi iz preteklosti:
“Naša kulturna preteklost v luči oblet¬
nic” ,prof. Geržinič) in “S spominom
med mrtvimi slovenskimi pisatelji” (dr.
Debeljak). Davno in bližnjo preteklost
vežeta s sedanjostjo moj članek “Dr.
Gregorij Rožman v vrsti slovenskih ško¬
fov” in Starogorska “Boj beneških Slo¬
vencev za svoje pravice”. Na najbližjo
prošlost, ki še traja in se bo nadaljeva¬
la, se nanašajo sestavki dr. Vinka Zwit-
terja o kulturnem življenju koroških
Slovencev v minuli sezoni, dr. Mihe Kre¬
ka o slovenski šoli v Clevelandu, Pere¬
za o kulturnem življenju Slovencev v
Kanadi, L. M. — a o isti stvari med
našimi v Veliki Britaniji, M. Marolta o
likovni umetnosti, glasbi in gledališču
med vsemi zamejskimi Slovenci ter Faj¬
digov prikaz razstave svobodnega slo¬
venskega tiska in publikacij v Buenos
Airesu.
In še bi ostal koledar kot prav to¬

likšna knjiga kot. zadnje tri s prav ak¬
tualno vsebino. Za koledarskim delom
bi sledile najprej stvari, ki so posveče¬
ne naši novi domovini: Delo predsedni¬
ka generala Juana D. Perona za brat¬
stvo ameriških narodov, C. C. Vigila
primerki iz El Eriala, in Smersujev
Drugi petletni načrt. Za temi, če ne že
pred temi oddolžitvami Argentini bi
prišla idejna programa dr. Mihe Kreka:
V novo leto veselih naporov in prevz.
■ kofa dr. Gregorija Rožmana: Nevarno¬

sti prihodnjih let. Nato bi se vrstili ju¬
bileji in nekrologi: Škof Gregorij Rož¬
man — sedemdesetletnik, 14.VII.1929—
14.VII.1954 (škofov srebrni jubilej po¬
svečenja), Msgr. Ivan Trinko — devet-
desetietnik, f Prelat dr. Alojzij Odar
(J. Košiček), f Fran Ramovš (prof.
Geržinič), Ob desetletnici smrti dr. Jan¬
ka Kralja (dr. Komar), Z obiska pri gu¬
vernerju Franku Lauschetu (K. Mau-
ser), Nekaj odlomkov iz življenja kr¬
ščanskega strokovničarja Franceta žuž¬
ka (M. Jan), f Župnik Vinko Lovšin,
f dr. Anton Dolinar (Jus), f P. Ludvik
Pernišek. Zelo leno bi se podal v tak ko¬
ledar vzgojni članek ge A. Kraljeve
“Pojdi, moj sinko na pot”. Pangerčevo
reportažo v leposlovni obliki bi tu izpo¬
polnjevala dr. Arkova “Borba za vrh
sv. Valentina”, poznavanje nove domo¬
vine bi v eni najbistvenejših stvari iz¬
popolnila ing. Matičičeva “Govedoreja
Argentine”, najvažnejša problema o
bodočnosti človeškega bitja in žitja na
zemlji pa bi pojasnila s svojima razpra¬
vama dr. Ahčin (Rodovitnost ljudi in
narave) in J. Hafner (Atomski vek —
doba mislečih strojev). Koledar bi bil
to, kot mu malo enakih!
Lahko bi se vsebina tudi kako druga¬

če razdelila na pet knjig in vsaka bi
kot “Poezije” lahko veljala najmanj
15—20 pesov, pa ne bi bila draga. To bi
zneslo 75 do 100 pesov in obseg 5 knjig
bi znatal ok. 600 strani. Zdaj pa je vse
to — skoraj golo naštevanje naslovov
zavzelo ves podlistek —• v eni knjigi.
Skoraj vse v drobnem tisku, v dveh
kolonah na 288 straneh, številne ilu¬
stracije pomaknjene v rob, da še za ob¬
robne pripombne ni vedno dovolj pro¬
stora. Pa vendar je knjiga lična in ima
učinkovit ovitek, pa stane le — 44 pe¬
sov.
Sic — tako torej.
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SLOVENCI
VSA
Poroka. V Clevelandu sta se 12. sep¬

tembra t. 1. poročila g. Marijan Štran-
cer in gdč. Fani Mrak.
V okviru delovanja clevelandskega

odseka Slov. kat. akad. starešinstva so
v preteklem poslovnem letu predavali
naslednji gg: Janez Arnež o “Ustano¬
vitvi centra za družbene vede” ter o
“Družbenem planu Titove Jugoslavije za
leto 1952”; Karel Bonutti o “Beneških
Slovencih”; France Gorše o “Sodobni
umetnosti” (ob ■ priliki obiska njegove
razstave); škof dr. Rožman o “Razmer¬
ju Cerkve do države”; prof. Janez Se¬
ver o “Slovenski besedi”; Msgr. škerbec
o “Državni misli v zgodovini Sloven¬
cev”; dr. Vlado Rus o “Slovenskih me¬
jah napram Italiji. “Poleg tega je
SKAS organiziral tečaj o delavskih
vprašanjih, na katerem so predavali
msgr. Škerbec, prof. Jože Ovsenek, Jo¬
že Melaher in ing. Jože Sodja. Na spo¬
minskem večeru pisateljev-žrtev komu¬
nizma je govoril Karel Mauser.

ttulija
Pretekli mesec je stopilo v red slov.

šolskih sester sv. Frančiška 7 sloven¬
skih deklet, od katerih so bile 4 iz slo¬
venske Koroške, 1 iz Gorenjske in 2
iz drugih slov. krajev. Istočasno je po¬
ložilo večne zaobljube 5 sester tega re¬
da od katerih so bile 4 Korošice. Slo¬
vesnost se je vršila v redovni hiši v
Grottaferrati; sv. mašo je daroval nad¬
škof dr. Alojzij Fogar, obred preoble¬
ke pa je vodil definitor p. dr. Hugo
Bren. Slavnosti so dali še poseben pou¬
darek poleg navedenih dveh gospodov s
svojo navzočnostjo jezuitski asistent za
slovanske narode p. dr. Anton Preše-

P O SVETU
ren, župnik iz Grottaferrate, generalna
predstojnica reda č. m. Terezija Hanže-
lič dr. Pavle Robič kot predstavnik
Slov. soc. odbora v Rimu ter drugi. Na¬
slednji dan so bili skoraj vsi navzoči
pri slavnosti sprejeti pri sv. očetu.
Sedemdesetletnico rojstva je prazno¬

val v Lani na Tirolskem črnomeljski
dekan Pavlin Bitnar.

Avstralija
Prosvetni odsek Zveze Slovencev v Av¬

straliji je priredil v soboto 12. sept. na
Devonshire Street, Surry Hills, drugi
družabni večer s plesom in tombolo.
“Misli”, edini slov. list v Avstriji, na¬

vaja, da živi v Avstraliji čez štiri tisoč
Slovencev.

Mn,dija
Salezijanec Pavel Bernik, doslej ravna¬

telj sirotišnice v Titupatturju je bil pre¬
stavljen na še pomembnejše mesto rav¬
natelja semenišča v Južni Indiji.

Japonska
Iz Kitajske izgnana s. Anica Miklav¬

čič je pričela na Japonskem z ustanav¬
ljanjem nove misijonske postaje.

Kitajska
Predstavnik slov. Baragovega misijo¬

na v pokrajini Kiangsi misijonar France
Jereb je bil izgnan iz Kitajske. Kot zad¬
nji tuji misijonar v Kiangsiju je moral
zapustiti svoje vernike. Sedaj je v Hong¬
kongu na zdravljenju. Izgnan je tudi brat
Ciril Verdnik, ki je zadnjih šest let de¬
loval v šangaju. Sedaj je na poti v Rim,
kjer mu bodo določili novo delovno pod¬
ročje.

(Nadaljevanje s 3. strani)
sta pa stopila pred oltar dne 19. novem¬
bra g. Franc Batič in gdč. Edelmira Ser-
vera. ženin je staronaseljenec, doma s
Krasa.
Iskreno čestitamo in želimo mnogo

sreče in božjega blagoslova.

Adrogue
“Zavodarji”, kot sami sebe imenuje¬

jo gojenci apostolske šole v Adrogueju,
so 15. t. m., zdaj ko se bliža konec šol¬
skega leta, priredili poslovilno akademi¬
jo, na katero so povabili gg. profesorje
semenišča, bogoslovce in svoje starše.
Prav prijetno je bilo tam; še več pa je
vredno to, da se ta mladina uči v za¬
vodu lepo slovenščino, v kateri so igral¬
ci in pevci absolvirali ves program. V
prvem delu so fantje deklamirali in re¬
citirali Župančičevo “V teh težkih
dneh”, odlomek iz “Dume” in “Z vla¬
kom” ter Cankarjeva “Nebesa pod
Triglavom” in “Vse blagoslove tebi,
Ljubljana”; vmes so v raznih sestavah
peli naše ljudske pesmi. V drugem delu
so postavili na oder Aškerčev “Mejnik”
in zadnja dva prizora iz Gogoljevega
“Revizorja”, vmes pa zapeli “Starčka”.
V odnorih so plesali krioške plese. —
Tretji del je obsegal razne humoristične
nastope z mnogimi lastnimi domisleki,
ki so izražali pristno študentovsko hu¬
domušnost. — Dobro so se pripravili,
treme niso nič kazali. Pač pa se nekate¬
ri sodelujoči niso tako razživeli, kot bi
se lahko in kot so se pri skušnjah; ne
bilo bi umestno, če bi “autoridades”
spoznale vse sposobnosti svojih varovan¬
cev. Gaudeamus igitur”. M.M.
Štirje slovenski novomašniki
V nedeljo dne 29. novembra t. 1. bodo

prejeli mašniško posvečenje v semeniški
kapeli v mestu Eva Peron naslednji štir¬
je slovenski novomašniki iz slovenskega
bogoslovnega semenišča v Adrogue-ju:
Bogdan Makovec, Franc Okorn, Alojzij
Starc in Jože Škerbec.
Bogdan Makovec je iz znane žel. dru¬

žine Makovec v Ljubljani. Rodil se je
1928 leta v Ljubljani, Gimnazijo je štu¬
diral do leta 1945 v Ljubljani, nato pa
nadaljeval in končal v beg. tab. v Seni-
galliji v Italiji, kjer je maturiral leta

1947. Naslednje leto je vstopil v Argen¬
tini v slov. bogoslovno semenišče. Novo
mašo bo imel 6. decembra t. 1. v Ramos
Mejia.
Franc Okorn se je rodil 24. marca

1927 na Malem Ločniku, župnija Škoc¬
jan pri Turjaku. Gimnazijo je obiskoval
v škofovih zavodih v Ljubljani, maturi¬
ral je v Italiji v Senigalliji leta 1947.
Leta 1948 je po prihodu v Argentino
vstopil v bogoslovje. Novo mašo bo pel
dne 8. decembra v župni cerkvi v Flori¬
di.
Alojzij Starc je Ribničan. Rodil se je

19. junija 1926 v žlebiču pri Ribnici
Gimnazijo študiral v škofovih zavodih,
maturiral pa tudi on leta 1947 v beg.
taborišču v Senigalliji v Italiji. V bo¬
goslovje je vstopil leta 1948 v Argen¬
tini. Novo mašo bo imel dne 13. decem¬
bra v kapeli sv. Frančiška Šaleškega v
salezijanskem zavodu na Belgrano, kjer
so redno slovenske nedeljske službe
božje.
Jože Škerbec pa se je rodil 23. marca

1929 na Gor. jezeru, v župniji Stari trg
pri Ložu. V gimnazijo je hodil v Ljub¬
ljani, v begunstvu pa v Senigalliji, kon¬
čal jo je pa v Barletti, kjer je leta 1947
maturiral. Leta 1948 je vstopil v Argen¬
tini v bogoslovje. Novo mašo bo pel v
Mendozi.

Cordoba
Dolgo se že nismo oglasili iz Cordo¬

be. Kadar se pa, tedaj je gotovo nekaj
posebnega pri nas. Tako tudi sedaj.
Dne 25.X. t. 1. smo obhajali 30. letni¬

co rojstva g. Karla Kordiša. Za vse Slo¬
vence, je pripravil prigrizek. Ob slad¬
ki kapljici (in hrenovkah, se nam je
kmalu vžgala dobra volja, tako, da je bi¬
la družba prav razigrana. Ob tej priliki
sta spregovorila nekaj pozdravnih be¬
sed predsednik slov. krožka g. Janko
Jazbec in naš župnik g. prof. Levstek.
Oba sta se pohvalno izrazila o sloven-
ski skupnosti v Cordobi in z veseljem
sta pozdravila v naši sredi tudi Sloven¬
ce, stare naseljence, ki so se res v le¬
pem številu odzvali našemu povabilu.
Obenem smo obhajali tudi fantovšči¬

no g. Franca Mravljeta. Okorajžil se j?
in sklenil, da si nadene zakonski ja-
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Pravna posvetovalnica
"Svobodne Slovenije"

Državna direkcija za socialno preskr¬
bo, ki upravlja pokojninske blagajne, je
razglasila, da je s 13. novembrom pri¬
čel teči 90 dnevni rok, v katerem mo¬
rajo delodajalci poravnati svoje dolgove,
ki jih dolgujejo pokojinskim blagajnam,
ne da bi iih zadele posledice kazenskih
določil pokojinskih zakonov, ki predvide¬
vajo razne denarne kazni za dolžnike.

V vsako slovansko dru¬
žino Koledar -Zbornik
Svobodne Slovenije

rem. In res je dne 31. X. stopil pred ol¬
tar in sklenil zakonsko zvezo z gdč.
Ines Ponče. Vsi Slovenci v Cordobi mu
želimo obilo sreče in zadovoljstva na
novi življenski poti.
Dne 4. XI. pa je družinska sreča raz¬

veselila g. prof. Romana Pavlovčiča in
njegovo go Anico, roj. Šparovec. Rodil
se jima je sinček, ki so ga krstili na
ime Frančišek-Anton. Ta družinski do¬
godek je tem bolj pomemben, ker je to
prvi fant, ki se je v zadnjih petih letih
rodil med Slovenci v Cordobi. Pred njim
je bilo rojenih že pet deklet. Srečni ma¬
mici in očku naše iskrene čestitke.

G. S.

Florida
V četrtek zvečer 19. t. m. je krajevni

odbor Drui.tva Slovencev v Floridi pri¬
redil' prvi prosvetni večer. Udeležilo se
je okrog 60 Slovencev iz Floride in tudi
iz San Martina so prišli nekateri. ,
Prosvetni večer je začel predsednik

tega odbora g. rav. Prijatelj, ki je vse
navzoče pozdravil in se jim zahvalil za
lepo udeležbo. Povedal je kakšne sado¬
ve so prinašali prosvetni večeri v domo¬
vini naši mladini in tudi starejši so se
jih radi udeleževali. Krajevni odbor mi¬
sli tudi v bodoče prirejati prosvetne ve¬
čere. Posebno še, če bo Društvo Sloven¬
cev kupilo skioptični aparat. Z njim bi
pokazali lepote slov. zemlje naši mladi¬
ni, pa tudi starejši, bi obujali spomine
na lepe kraje, po katerih so hodili.
Nato je na kratko razložil vsebino

filmov, ki so bili na programu ta večer,
g. Peter Arnšek, ki sedaj biva v Barilo-
chah. Za njim je povzel besedo č. g. Av¬
guštin, ki si je lansko leto ogledal Bari-
loehe. Povedal je kje ležijo in kako se
pride tja, ter druge zanimivosti od tam.
Nato so, zavrteli dva filma. Videli smo

naše požrtvovalne planince kako pleza¬
jo po raznih strmindh. Hočejo pokazati
tukajšni javnosti, da tudi slov. planin¬
ci nekaj zmorejo.
Prosvetni večer je zaključil g. pred¬

sednik. Prisrčno se je zahvalil fantom
iz Bariloch, da so nam nudili v pogled
te lepe filme.
Kraievni odbor Društva Slovencev v

Floridi bo priredil za vse Slovence Mi-
klavževanje v soboto, dne 5. dec. ob 7.
uri zvečer, na vrtu pri žužkovih.
Paketi se lahko oddajo že dan poprej v
Paketi se lahko odajo že dan poprej v

dekliški hiši na ulici Val. Vergara 3770
Florida FNGBM. Ali pa dve uri pred
pričetkom, kjer bo Miklavževanje.

San 31artin
V soboto 19. novembra se je vršil red¬

ni občni zbor Slovenskega cerkvenega
pevskega zbora v San Martinu, ki šte¬
je sedaj 29. pevcev in pevk. Predsed¬
nik zbora je ob polnoštevilni navzočno- i
sti članov podal pregled delovanja pev- :
skega zbora v letih 1952-53. Poleg vedno i
popolnejših nastopov v domači cerkvi,
se je zbor rad odzival vabilom na razne
cerkvene in druge prireditve, tako na
žegnanje in novo mašo v Florido, v
Mam v Villa Boch. Zbor je sodeloval
tudi na Miklavževem večeru v San Mar¬
tinu, na kulturno-prosvetni prireditvi
Svobodne Slovenije v Moronu ob priliki
razstave svobodnega slovenskega tiska,
ha romanju Družabne pravde in drugod.
Ob vseh teh prilikah je zbor prikazoval
lepoto slovenske pesmi nesebično in
požrtvovalno. Društvo je za svoje član¬
stvo napravilo izlet v Tigre. Po zaslugi
marljivega tajnika se je to leto znatno

Počitniški oddih!
Slovenski hotel "Las Vertientes",
postavljen v osrčju cordobskih
gora, v okolici Rio Cebetllos,
Vam nudi domačo hrano, sobe s
kopalnico in velik bazen z mine¬
ralno vodo. Rezervirajte si sobe

pravočasno!

Jose Modic
VILLA COLANCHANGA,

La Quebrada — Rio Ceballos,
Cordoba

V globoki žalosti sporočamo, da nas je dne 9. novembra 1953 v 56. le¬
tu starosti po hudem trpljenju previden s svetimi zakramenti zapustil na
Vrzdencu pri Horjulu naš dobri oče, stari oče, brat in stric

gospod Ai.MJZBJ 3BMB.E
K večnemu počitku so ga položili na domačem pokopališču.
Blagega pokojnika priporočamo v molitev.

Žalujoči
V Argentini: Marica in Zofija, por. Gričar, hčerki;
v domovini: Francka in Tončka, hčerki, bratje in sestre
ter ostalo sorodstvo

Buenos Aires, VTzdenec, žažar, Radeče 23. novembra 1953

pomnožil društveni arhiv s slov. sklad¬
bami. Odbor pevskega zbora se je na
občnem zboru iskreno zahvalil za ne¬
umorno, uspešno in strokovno vodstvo
zbora dirigentu g. Borisu Pavšerju in
požrtvovalni organistki gdč. Matildi
Kogovšek ter predsedniku Oberžanu za
organizacijsko vodstvo zbora. Pri voli¬
tvah je bil izvoljen za predsednika so¬
list zbora g. Andrej Makek, za tajnika
gdč. Nada Skvarča, za blagajnika g. S.
Rupnik, za arhivarja g. V. Klemenčič,
dirigent je ostal :e naprej g. Boris
Pavšer, pravtako tudi organistka gdč.
Matilda Kogovškova.
V priznanje marljivega in uspešnega

kulturnega dela, ki ga je vršila gdč.
Matilda Kogovškova med slovenskim
ljudstvom — bila ie 40 let cerkvena pev¬
ka, 30 let organistka in dirigentka iz dr.
Kimovčeve šole in 5 let organistka v
Slov. cerkvenem pevskem zboru San
.Martin — jo ie na predlog duhovnega
svetnika g. Karla Škulja občni zbor so¬
glasno imenoval za častno članico pev¬
skega zbora.

SLOVENSKI USlTv ARGENTINI
Duhovno življenje. December 1953.

Vsebina: El encanto navideno en nuestra'
vida diaria (Joe Juck); Pratika 1953 —
December; Jubilejno Marijino leto za¬
čenjamo (F.G.); Pogled nazaj in naprej
(Uredniki “Duhovnega življenja”); Go¬
spod prihaja (Alojzij Košmerlj); Pismo
iz domovine (Ivan); Podoba Kristusova
(dr. Ignacij Lenček); Sveta noč, blaže¬
na noč... (Gregor Hribar); Jezusov
krst (dr. Mirko Gogala); Zgodovinski
božič (f Vinko Lovšin); Duhovniški po¬
klic (Govor po radio Trst II); Edinstve¬
ni človek v župniji (A. Lamartine);
Misli (pesem Ignotus); Nevednost in še
kaj (Pavel Slapar); Juda Makabejec
(Boris Koman); Atlet vere in angel lju¬
bezni (Joe Juck); Ali smo dorasli? (dr.
V. Brumen); Gospod Kamilo (Vofk);
BI. Magdalena G. di Canossa (dr. Filip
Žakelj); Nove knjige: Cerkvena poezija
(M. G.) — Misijonski zbornik (Joe
Juck); Med izseljenci'; Slovenska Koro¬
ška; Od doma; Primorske vesti. Otroška
priloga: Božje stezice, Tako Duhovnemu
življenju, kakor Božjim stezicam je pri¬
loženo kazalo v let. letniku objavljenih
prispevkov.
Vestnik, glasilo domobrancev in dru¬

gih protikom. borcev. III. leto, štev. 2.
November. Vsebina: Osvežujmo spomin
(Lončar), Mati sedmerih sinov domo¬
brancev (Ana Kukoviča); Zvestoba do
smrti; Soči in prevod v kastiljščini
(Stanislava Baretto); Preudarimo (Š.
K.); Oporoka domobrancev (pesem);
Dejanja govore (nadaljevanje) in Mati¬
ca mrtvih.

Pred kongresom AFŽ Jugoslavije so
slov, komunisti vabili svoje članice na
razne sestanke in konference. Na enem
takih sestankov so delegatinje iz Do¬
lenjske ugotavljale, “da je najhujši so¬
vražnik Dolenjske klerikalizem, ki sku¬
ša z vsemi sredstvi obdržati v zaostalo¬
sti zlasti žene”. Delegatinje iz Slovenj-
gradca pa so “s ponosom povedale, da
ni bilo pri sprejemu škofa, ko je prišel
birmovat v Vuhred, nobene žene, čeprav
je šel ponj sam predsednik kmetijske
zadruge in mu ponižno poljubljal roko.
Spotoma ga je poučil o stanju na tere¬
nu tako da je škof z veliko navduše¬
nostjo pridigal, predsednik kmetijske
zadruge pa je po pridigi ves navdahnjen
z novo perspektivo dejal, da je zdaj ven¬
darle prišel čas, ko bomo lahko pometa¬
li vse komuniste iz zadruge”.
Za desetletnico prvega sestanka ko¬

munističnih “ljudskih poslancev” v Ko¬
čevju je izšla knjiga vseh dokumentov,
ki se nanaša na to prvo zasedanje ko¬
munističnih nasilnikov. Zapisnikarja
tedanjega zasedanja sta bila Stane Kra¬
šovec, sedaj prof. ekonomske fakulte¬
te v Ljubljani in delegat pri OZN ter
Milan Megušar-Borut, ,šef stenograf¬
skega biroja ljudske skupščine LR Slo¬
venije. Pomagala jima pa je Stana Braj-
nikova - Kosmačeva. Knjigo je uredil
Milan Megušar. Izdala jo je pa ljudska
skupščina v Ljubljani.

Marsikdo še ne ve...
.. .da udarec svetovno znane

londonske ure Big Ben slišijo prej
v Avstraliji kakor v Londonu tik
pod stolpom. Radijska postaja
BBC namreč prenaša zvoke udar¬
cev in pride zato glas brezžično v
Avstralijo s hitrostjo svetlobe, ki
znaša 300.000 km na sekundo,
medtem ko zvok sam s stolpa po¬
tuje s hitrostjo 330 m na sekundo.

. . .da'je sedaj v čikagu, Los
Angeles, Filadelfiji in Bostonu več
televizijskih aparatov kakor tele¬
fonov. V čikagu samem jih je tu¬
di več kakor kopalnic.

. . .da so atomi tako majhni, da
bi bili, če bi kapljico vode pove¬
čali na velikost zemlje, atomi v
kapljici manjši od pomaranč.

■ . - da sta dva ameriška kirurga
izvedla v USA operacijo na mož¬
ganih z orodjem starih Inkov, ki
sta ga prinesla iz muzejev v Mek-
siko. Pri operaciji s 1000 leti sta¬
rim zdravniškim orodjem ni pri¬
tekla nobena kapljica krvi. Doka¬
zala sta s tem visoko razvito stop¬
njo medicine v rodu Inkov.
.. .da so mornarji ladje “Alma-

gro”, ki je pred dnevi priplula v
čilsko pristanišče Valparaiso, ujeli
pravo “morsko kačo”, o kateri so
doslej krožile neštete pomorske
zgodbe. Menijo, da je velikanska
morska kača z ■ neštetimi zobmi v
velikanskem gobcu in z nazobča¬
nim grebenom, podobnim zmajem
iz pravljic, zašla iz kakršnega koli
vzroka iz velikih morskih globin
na površje, kjer jo je oslepila
svetloba.

Mrustveni oglasnik
V San Justo bo proslava slovenskega

narodnega praznik v nedeljo, 29. no¬
vembra takoj po slovenski službi božji
v cerkveni dvorani. Na sporedu so:
petje, deklamacije in govor g. Marolta
Marjana. S to proslavo bo združena tu¬
di Baragova proslava. O škofu Baragi
bo predaval g. Marjan Loboda. Preda¬
vanje bo spremljano s skioptičnimi sli¬
kami. K udeležbi' vabimo vse Slovence
in Slovenke iz San Justa in okolice.

CERKVENI OGLASNIK
V Floridi bo v nedeljo, dne 6. decem¬

bra ob 9 uri sv. maša zadušnica za pok.
Franceta Žužka. Odbor Družabne Prav¬
de vabi k udeležbi članstvo ter prija¬
telje in znance pokojnika.

OBVFSTILA
Izlet Družabne Pravde bo v nedeljo,

29. novembra. Ob 11 uri se zberemo na
kinti g. Markeža. Dohod z vlakom do
postaje Merlo, kjer bo izletnike priča¬
koval odbornik Družabne Pravde med
11. in pol 13. uro. Za hrano in pijačo bo
poskrbljeno. Na izlet vabljeni vsi prija¬
telji Družabne Pravde s svojci.

Družabna Pravda.
Diskusijski večer o gospodarskih

vprašanjih bo v soboto, 28. novembra ob
pol osmi uri zvečer na Granaderos 61.
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